
A körvezet® által gerjesztett mágneses mez® megadása és az általa a szolenoidban indukált feszültség közvetlen

kiszámítása igen nehéz feladat lenne. Szeren
sére erre nin
s is szükség, helyette elegend® a köl
sönös induk
iós együtt-

hatók szimmetriatulajdonságát kihasználni.

A vezet®nek a szolenoidra vonatkozó köl
sönös induk
ió együtthatója ugyanakkora, mint a szolenoidnak a körve-

zet®re vonatkozó köl
sönös induk
ió együtthatója. Másképp fogalmazva: a körvezet® id®ben változó er®sség¶ árama

ugyanakkora feszültséget indukál a szolenoidban, mint a szolenoid id®ben változó er®sség¶ árama indukál a körve-

zet®ben; feltéve, hogy a változás �sebessége� ugyanakkara. A második eset kiszámolása nyilván sokkal egyszer¶bb

feladat.

Ha a hosszú szolenoidban I er®sség¶ áram folyik, és a küls® (�szórt�) mágneses tér elhanyagolható, akkor a szolenoid

belsejében, a végekt®l elegend®en távol homogén mágneses tér alakul ki, és az induk
ióvektor nagysága az Ampère-féle

gerjesztési törvény értelmében: Bℓ = µ0NI, vagyis B = µ0nI.

Mivel a körvezet® sugara sokkal kisebb, mint a szolenoid ℓ hossza, a szolenoidon kívüli tér járuléka a körlapon átha-

ladó mágneses �uxushoz elhanyagolható, elegend® a teker
s belsejében lév® mágneses mez® �uxusával foglalkoznunk.

Ennek nagysága

Φ = r2π · µ0nI ≡ MI.

Látjuk, hogy a köl
sönös induk
ió együtthatója (ami de�ní
ió szerint az egységnyi er®sség¶ áramhoz tartozó mágneses

�uxus): M = µ0r
2πn.

Miután kiszámítottuk M értékét, megadhatjuk a voltmér® által mutatott feszültség nagyságát is. Az áramer®sség

helyére I(t) = α t kifejezést írva és alkalmazva Faraday induk
iótörvényét, megkapjuk a keresett feszültséget:

U = M
∆I(t)

∆t
= M

∆(αt)

∆t
= M α = µ0r

2πnα.

Ez a feszültség � jó közelítéssel � független R-t®l, ha az ℓ-nél sokkal kisebb.
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